
BERICHTERSTATTUNG ÜBER
UMWELT UND KLIMA IN TAGESZEITUNGEN



STUDIENDESIGN



STUDIENSTECKBRIEF

Grundgesamtheit:

Deutschsprachige Wohnbevölkerung im Alter ab 16 Jahren mit 
Internetzugang (Nutzung in den letzten 3 Monaten) innerhalb der 
Bundesrepublik Deutschland

Methode: CAWI-Interviews

Untersuchungszeitraum: KW 39-40 2023

Stichprobe:

Onliner 16+ im Gapf!sh Panel. Quotiert nach Geschlecht (2) x 
Alter (4) x Berufstätigkeit (2), Bundesländer (16) x Ortsgröße BIK 
(2), Bildung (3)

Fallzahl: ~1800 Fälle

Studiendurchführung: ZMG – Media Monitor Rapid
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ERGEBNISSE



Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Wie sehr sind Sie an Informationen rund um das 

Thema Umwelt und Klima interessiert? | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„sehr interessiert“ bis 5=„überhaupt nicht interessiert“) 

THEMENINTERESSE „UMWELT UND KLIMA“

61% 41%

Interesse an Informationen rund 
um das Thema Umwelt und Klima

Tageszeitungsleser keine Tageszeitungsleser
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66%

61% 59% 57% 56%
50% 48% 48%

30%

55%

47%

40%

45%

37%
39%

28%
30% 31%

18%

Ernährung /
Lebensmittel

Energie /
Heizen

Verkehr /
Mobilität

Urlaub /
Reisen

Politik /
Regierung

Wissenschaft /
Technik

Finanzen /
Wirtschaft

Bauen /
Wohnen

Sport /
Freizeit

Kunst /
Kultur

Tageszeitungsleser keine Tageszeitungsleser

Lebensbereiche
TOP2 THEMENINTERESSE „UMWELT UND KLIMA“

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Und wie sehr sind Sie an der 

Klimaberichterstattung und Informationen rund um das Thema Umwelt und Klima für die nachfolgenden Lebensbereiche 

interessiert? | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„sehr interessiert“ bis 5=„überhaupt nicht interessiert“) Seite 6



Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Wie gut fühlen Sie sich persönlich zum Thema 

Klimawandel informiert? | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„sehr gut informiert“ bis 5=„gar nicht gut informiert“) 

SELBSTEINSCHÄTZUNG WISSENSSTAND

Selbsteinschätzung zum Informationsstand 
über das Thema Klimawandel

Tageszeitungsleser keine Tageszeitungsleser

52%

fühlen sich sehr gut 

/ gut informiert

34%

fühlen sich sehr gut 

/ gut informiert
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KLIMAWISSEN

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Inwieweit sind die nachfolgenden Aussagen zu 

Ursachen und Folgen des Klimawandels Ihrer Meinung nach zutreffend? (Fragenkonstrukt siehe auch: Taddicken / Neverla [2011]) 

| Angaben: TOP2 (Skala: 1=„trifft voll und ganz zu“ bis 5=„trifft überhaupt nicht zu“) | Angaben mit *: BOTTOM2 (Skala: 

1=„trifft voll und ganz zu“ bis 5=„trifft überhaupt nicht zu“) Seite 8

Extremwetterereignisse wie Stürme oder Überflutungen werden durch den Klimawandel häufiger auftreten.

Der Klimawandel führt dazu, dass sich Dürregebiete weiter ausbreiten.

*Der Klimawandel stellt keine Bedrohung für die Tier-und Pflanzenwelt dar.

*Durch den Klimawandel wird die Versorgung mit Trinkwasser in vielen Regionen besser.

Für den Klimawandel ist vor allem der Mensch verantwortlich.

Der Klimawandel ist eine Bedrohung für die Existenz der Menschheit.

Wenn die Konzentration der Treibhausgase in der Atmosphäre steigt, geht das mit einer Erwärmung des Klimas einher.

Das Waldsterben in Deutschland wird wegen des Klimawandels stark zunehmen.

*In den letzten 100 Jahren beträgt die weltweite Erderwärmung weniger als 1 Grad Celsius.

Der Anstieg der Konzentration von Treibhausgasen in der Atmosphäre ist die Hauptursache für den Klimawandel.

*Das Abschmelzen der Gletscher ist bislang nur auf der Nordhalbkugel zu beobachten.

*Die Erträge in der Landwirtschaft in Deutschland werden trotz Klimawandel nicht zurückgehen.

*Wenn die Konzentration der Treibhausgase in der Atmosphäre zukünftig konstant bleiben würde, würde es keineweitere Erderwärmung geben

40% 50% 60% 70% 80%

Tageszeitungsleser

keine Tageszeitungsleser



KLIMAWISSEN

Ø Tageszeitungsleser

Ø keine Tageszeitungsleser

sehr gut (1) gut (2) befriedigend (3) ausreichend (4) mangelhaft (5) ungenügend (6)

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Inwieweit sind die nachfolgenden Aussagen zu 

Ursachen und Folgen des Klimawandels Ihrer Meinung nach zutreffend? | Angaben: rekodierte Skalen-Mittelwerte (Scores nach 

Cronbachs-Alpha) Seite 9

durchschnittliches Klimawissen der Befragten



68%

53%
47%

45%

41%

39%

39%

25%

23%

23%

22%

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Tageszeitungen

Privates Fernsehen

Öffentlich-rechtlicher Hörfunk

Videoportale / Soziale Netzwerke

Wissenschaftliche Quellen

Wochenzeitungen / Magazine

Kostenlose Anzeigenblätter

Blogs und Foren im Internet

Privater Hörfunk

Streamingdienste

KLIMABERICHTERSTATTUNG IN MEDIEN

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Bitte sagen Sie uns, in welchen Medien Sie schon 

einmal Berichte oder Information über Umwelt-, Klimaschutz und Klimawandel gehört, gesehen oder gelesen haben. | Angaben:

Ja-Antworten Seite 10

WAHRNEHMUNG in allen redaktionellen Kanälen

Mehr als die Hälfte der 

Bevölkerung* nimmt 

Berichte über Umwelt-, 

Klimaschutz und 

Klimawandel in den 

Tageszeitungen wahr.
*deutschsprachig, Alter 16+, 

Internetzugang



informativ
fakten-
basiert

seriös
glaub-
würdig

lehrreich umfassend spekulativ einseitig manipulativ
auf-

bauschend
sensations-

gierig

Wissenschaftliche Quellen 75 75 73 73 73 68 27 31 25 26 25

Öffentlich-rechtliches Fernsehen 62 58 59 58 55 51 33 38 39 38 39

Öffentlich-rechtlicher Hörfunk 56 55 56 53 49 45 29 34 33 36 33

Tageszeitungen 58 55 54 54 50 45 35 37 37 39 41

Wochenzeitungen / Magazine 54 47 48 48 45 40 31 35 35 39 40

Streamingdienste 44 37 36 35 40 32 32 34 41 42 45

Privates Fernsehen 50 43 42 42 42 42 42 43 42 50 55

Privater Hörfunk 45 40 40 40 39 33 38 40 41 44 46

Kostenlose Anzeigenblätter 38 35 33 36 35 28 41 40 39 43 41

Blogs und Foren im Internet 44 32 29 28 38 36 47 40 43 47 47

Videoportale / Soziale Netzwerke 39 28 26 28 34 32 48 42 51 51 53

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Filter: Medium in Vorfrage genannt | Frage: Inwieweit 

treffen Ihrer Meinung nach die folgenden Eigenschaften auf die Berichterstattung über Umwelt-, Klimaschutz und Klimawandel in 

den folgenden Medien zu? | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„trifft voll und ganz zu“ bis 5=„trifft überhaupt nicht zu“) in Prozent

BEWERTUNG DER MEDIEN



75%

62%

58%

56%

54%

50%

45%

44%

44%

39%

38%

Wissenschaftliche Quellen

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Tageszeitungen

Öffentlichrechtlicher Hörfunk

Wochenzeitungen / Magazine

Privates Fernsehen

Privater Hörfunk

Blogs und Foren im Internet

Streamingdienste

Videoportale / Soziale Netzwerke

Kostenlose Anzeigenblätter

TAGESZEITUNGEN

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Filter: Medium in Vorfrage genannt | Frage: Inwieweit 

treffen Ihrer Meinung nach die folgenden Eigenschaften auf die Berichterstattung über Umwelt-, Klimaschutz und Klimawandel in 

den folgenden Medien zu? | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„trifft voll und ganz zu“ bis 5=„trifft überhaupt nicht zu“) Seite 12

73%

58%

54%

53%

48%

42%

40%

28%

35%

28%

36%

75%

58%

55%

55%

47%

43%

40%

32%

37%

28%

35%

informativ glaubwürdig faktenbasiert

informativ, glaubwürdig und faktenbasiert



47%

31%
29%

28%

24%

17%

17%

12%

10%

10%

9%

Öffentlich-rechtliches Fernsehen

Tageszeitungen

Öffentlich-rechtlicher Hörfunk

Privates Fernsehen

Videoportale / Soziale Netzwerke

Wochenzeitungen / Magazine

Wissenschaftliche Quellen

Privater Hörfunk

Blogs und Foren im Internet

Streamingdienste

Kostenlose Anzeigenblätter

NUTZUNG INFORMATIONSQUELLEN

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Filter: Medium in Vorfrage genannt | Frage: In welchem 

Umfang nutzen Sie die folgenden Medien, um sich selbst über das Umwelt-, Klimaschutz und Klimawandel zu informieren? | 

Angaben: kumulierte Prozente aus „mehrmals in der Woche“ und „etwa 1 x pro Woche“ 

Persönliche aktive NUTZUNG

Seite 13

Etwa ein Drittel der 

Bevölkerung* nutzt 

wöchentlich die 

Tageszeitungen, um 

sich über Umwelt-, 

Klimaschutz und 

Klimawandel zu 

informieren.
*deutschsprachig, Alter 16+, 

Internetzugang



40%

44%

61%

49%

52%

69%

Deutschland trägt als eine führende
Industrienation eine besondere

Verantwortung für den weltweiten

Klimawandel.

Der Druck von Bürgerinnen und

Bürgern auf die Politik kann wirksame

Maßnahmen zum Klimaschutz

herbeiführen.

Die Bürgerinnen und Bürger können

durch ein umweltbewusstes

Alltagsverhalten wesentlich zum

Klimaschutz beitragen.

Tageszeitungsleser keine Tageszeitungsleser

VERANTWORTUNGSBEREITSCHAFT (TOP2)

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen 

zu? (Items siehe auch: BMU, Umweltbewusstsein in Deutschland 2008) | Angaben: TOP2 (Skala: 1=„stimme voll und ganz zu“ bis 

5=„stimme überhaupt nicht zu“) Seite 14



11%

3%

8%

2%

16%

7%

12%

3%

8%

2%

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Welche der nachfolgenden Initiativen, Projekte 

und Beteiligungsmöglichkeiten sind Ihnen bekannt? | Angaben: Ja-Antworten

BEKANNTHEIT NATIONALE KLIMA-INFORMATIONS-
PROJEKTE (TOP2)

◼ Tageszeitungsleser     ◼ keine Tageszeitungsleser

„Bürgerrat Klima"

„Bürgerdialog Stromnetz"

„Deutschland macht’s effizient"

Dialog „Klimawandelfolgen in Deutschland"

Dialog „KlimaAnpassung"



77%

65%

62%

54%

46%

42%

36%

33%

32%

24%

22%

16%

14%

13%

7%

9%

13%

11%

21%

15%

23%

18%

11%

9%

23%

12%

20%

15%

7%

14%

11%

14%

15%

21%

26%

29%

34%

22%

26%

37%

25%

39%

34%

16%

32%

9%

11%

12%

6%

13%

33%

32%

15%

41%

25%

38%

64%

47%

Abschalten gerade nicht benötigter Geräte und Lichtquellen

kürzere Strecken mit dem Fahrrad / zu Fuß absolvieren

Raumtemperatur absenken / Heizung herunterdrehen

Kauf energieeffizienter Geräte

Wärmedämmung für das Haus

nachhaltig hergestellte Produkte kaufen

Wechsel zu grüner Stromversorgung aus erneuerbaren Quellen

statt des Autos den öffentlichen Personennahverkehr nutzen

nicht mehr mit dem Flugzeug verreisen

eigene Solaranlage zur Erzeugung von Warmwasser oder…

Deutschlandticket (49 Euro Ticket) für den ÖPNV anschaffen

eigene Solaranlage zur Erzeugung von Strom installieren

Austausch der Heizung gegen eine Wärmepumpe

das Auto abschaffen

Kauf eines Elektrofahrzeuges

mache ich / habe ich bereits plane ich zu tun / anzuschaffen kann ich mir vorstellen kommt für mich nicht in Frage

HANDLUNGSBEREITSCHAFT

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Es werden viele Möglichkeiten vorgeschlagen, 

umweltbewusster zu leben, Energie zu sparen und seinen CO2-Fußabdruck zu minimieren. Welche der folgenden Möglichkeiten 

kommen dabei für Sie persönlich in Frage? Seite 16



Abschalten gerade nicht benötigter Geräte und Lichtquellen

Raumtemperatur absenken / Heizung herunterdrehen

kürzere Strecken mit dem Fahrrad / zu Fuß absolvieren

Kauf energieeffizienter Geräte

Wärmedämmung für das Haus

nachhaltig hergestellte Produkte kaufen

nicht mehr mit dem Flugzeug verreisen

statt des Autos den öffentlichen Personennahverkehr nutzen

Wechsel zu grüner Stromversorgung aus erneuerbaren Quellen

Solaranlage für Warmwasser oder Raumwärme installieren

Deutschlandticket (49 Euro Ticket) für den ÖPNV anschaffen

das Auto abschaffen

Austausch der Heizung gegen eine Wärmepumpe

eigene Solaranlage zur Erzeugung von Strom installieren

Kauf eines Elektrofahrzeuges

Mit Zeitungsnutzung / ohne Zeitungsnutzung
HANDLUNGSBEREITSCHAFT

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

keine Tageszeitungsleser

Tageszeitungsleser

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Es werden viele Möglichkeiten vorgeschlagen, 

umweltbewusster zu leben, Energie zu sparen und seinen CO2-Fußabdruck zu minimieren. Welche der folgenden Möglichkeiten 

kommen dabei für Sie persönlich in Frage? Seite 17

„mache ich / habe ich bereits“ sagen:



75%

37%

9%

58%

24%

2%

Tageszeitungsleser keine Tageszeitungsleser

POLITISCHE PARTIZIPATION

Quelle: Media Monitor Rapid (KW 39-40 2023) | Basis: Alle Befragten | Frage: Wenn es um Maßnahmen rund um die Themen 

Umwelt-, Klimaschutz und Klimawandel geht, an welchen (politischen) Aktivitäten würden Sie teilnehmen bzw. haben Sie schon 

teilgenommen? Seite 18

habe mich schon

an Wahlen beteiligt

habe mich schon

an Volksabstimmungen,

Bürgerentscheiden oder 

Bürgerdialogen beteiligt

habe schon

in einer Partei

aktiv mitgearbeitet
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